

不容易的十年

广西植物编辑委员会

《广西植物》的前身是《植物研究通讯》，最初是不定期刊物，创刊于1975年，每期篇幅约30页，刊载文章约5篇，4—5万字，1975—1976每年各出2期，1977年起改为年出4期。1980年更名为《广西植物》试刊一年，1981年正式创刊，仍为季刊，创刊至今年已足10年，编委会和编辑部兢兢业业地工作，长年累月地同方格纸上的笔划和符号打交道，把本刊拉扯长大至十周岁，确实是很不容易的。

唐代大诗人李白云：“天地者，万物之逆旅；光阴者，百代之过客。”用这样大的空间和时间来衡量，我们这个刊物是微小的，在星空中恐怕难以发现，在宇宙历史长河中，十年光阴是短暂的，然而这一刊物对于我们这些知识分子来说却是颇为重要的，对某些同志来说，可能还是一段十分重要的人生历程。

科学研究是国家兴旺、经济发展、社会进步、人才辈出的基础。科学论文、研究报告则是科学研究成果的文字记录，技术档案、学术交流和推广的手段。为了使到这些通过辛勤劳动的科学实践知识得以积累、交流、保存和推广，需要刊物发表这些论文和报告。我们办刊的初衷仅此而已。有了这个刊物，大大方便了所里的同事，也方便了不少自治区内外的植物学界同行。知识分子对工作条件和环境的要求甚于对物质的享受，对于他们成果的喜爱，其感情如同对待自己的子女。他们的研究成果一旦得到发表和重视，就感到莫大的喜悦和慰藉。本刊自1981年创刊至今，已出版10卷40期，增刊2本，共650万字，在我刊发表的植物新种315个，新属2个，新记录属1个。所有发表的新属和新种，都已收录于记载全世界种子植物种名及其文献的《邱园植物索引》(Index Kewensis)中。我们还同国外16个国家或地区，34个研究单位或高等院校建立了刊物交换关系，换回了相当于人民币15764元的外文期刊34种达534册，及时地了解到国外植物学研究进展情况。这都是不容易的。

办学术刊物是赔钱的事业。我们全靠广西植物研究所几届领导班子的鼎力支持，完全给以资助，使这个刊物硬是在长期经济困扰下生存下来。我们有幸地借

此机会，代表广大的投稿人衷心地向广西植物研究所十年来历届领导，致以崇高的敬意和感谢之深情。

《广西植物》不同于高等院校的学报。其稿件很大程度上来自所外的自治区内外单位。稿少特约，作者或单位来稿，不分远近亲疏，只要合乎要求，必定刊载，所以本刊的稿源一直是充足的，来稿或者被要求修改和补充，也都得到作者的支持。编委会的目的无非是想保持刊物具有一定水平的学术面貌。对于广大作者对我刊的帮助和大力支持，我们愿借此机会表示衷心的感谢。至于水平如何，有什么缺点，如何改进，我们欢迎作者和读者们，给予批评和帮助。

通过办刊，除了按时出版刊物之外，难免还有其他方面的体会或感触，例如从稿件的来源角度来分析，我们认为，植物科学研究，为植物资源的开发和利用，环境保护和治理，提供基本规律和理论指导，作为农业的基础的植物学研究是庞大人口温饱和健康的保证。新中国建立以来，植物学工作者已为社会主义建设作出了重大贡献，不少研究项目获得了国家或各省、区的科学进步奖。目前国家科委正在研究和制定基础学科科技政策，将采取多项措施以发展基础科学研究。我们植物学研究领域，在解放以来，已培养出一支优秀的队伍，科研著作也日益丰盛。我们期望将获得这个领域愈来愈壮大的队伍的来稿，使我们能把本刊的学术水平逐步提高，把本刊办得更好。祝愿我们的读者和作者，在这千军万马，云海翻腾的改革与建设的洪流中，为社会主义建设，为植物科学研究的更加繁荣，锲而不舍地共同奋斗、自信、自强、无愧于科技人员的身份！谨以此共勉。